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Kleine Anfrage
des Abg. Jonas Hoffmann SPD 

und

Antwort
des Ministeriums für Verkehr

Verlässlichkeit des Busverkehrs der Südwestdeutschen Lan-
desverkehrs-GmbH (SWEG) in Lörrach und Umgebung

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele Fahrten sind im Stadtgebiet Lörrach in den Monaten Juli, August und 
September 2025 teilweise oder komplett entfallen (bitte dargestellt absolut und 
prozentual je Linie 3, 6, 7, 8, 9, 10, 16, 17 und 54)?

2.	�Warum ist festzustellen, dass die Bedienqualität auf den eigenwirtschaftlich be-
triebenen Linien tendenziell höher ist?

3.	�Mit welcher Begründung wurde die Bedienung einzelner Haltestellen oder Orts-
teile von der SWEG zeitweise eingestellt (bitte unter Hervorhebung, wenn die 
Bedienung einzelner Haltestellen oder Ortsteile tage- oder sogar wochenweise 
eingestellt wurde)?

4.	�Auf welchen Linien wurde in diesem Jahr Rollmaterial eingesetzt, das von den 
in den jeweiligen Verkehrsverträgen festgelegten Vorgaben abweicht?

5.	�Ist in absehbarer Zeit der Einsatz von Elektrobussen im Stadtgebiet von Lörrach 
geplant?

6.	�Wie gestaltet sich der Beantwortungsstand der bei der SWEG in den Mona-
ten Juli, August und September eingegangenen Fragen und Beschwerden zum 
Stichtag 15. September 2025 (bitte unter Angabe absoluter und prozentualer 
Zahlen)?

7.	�Wie bewertet die Landesregierung, dass die SWEG keine verlässliche, zeitnahe 
Information über ausfallende Fahrten an Nutzende geben kann (da laut Aussage 
der Pressestelle der SWEG bei Fahrtausfall keine Echtzeitdaten generiert wer-
den, infolgedessen das Fahrgastinformationssystem auch nicht zwischen Fahrt-
ausfall und technischem Übertragungsfehler unterscheiden kann)?

8.	�Welche Folgen ergeben sich aus Frage 7 mit Blick auf die Qualität von Daten für 
die Datenplattform MobiData BW?
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  9. �Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, damit das Angebot der SWEG 
wieder verlässlich und der entstandene Attraktivitätsverlust umgekehrt, der 
Busverkehr für die Bevölkerung in Lörrach wieder zu einer guten Verkehrs-
mittelwahl wird?

10. �Was gedenkt das Land als Haupteigentümerin zu unternehmen, um die SWEG 
in die Lage zu versetzen, verlässlich zur Mobilitätswende in Baden-Württem-
berg und somit zu einem attraktiven öffentlichen Personennahverkehr beizu-
tragen?

22.9.2025

Hoffmann SPD

B e g r ü n d u n g

In den Sommermonaten Juli, August und September wurde von verschiedenen Sei-
ten (u. a. Gemeinderat, Stadtverwaltung, Bürgerinnen und Bürger sowie den Me-
dien) Kritik an der Verlässlichkeit des Busverkehrs im Lörracher Stadtgebiet laut. 
Der Busgesellschaft SWEG wurde vorgeworfen, dass einzelne Haltestellen nicht 
bedient, Busse ohne Hinweise für Nutzende entfielen, Informationen über Bau-
stellen und Inhalte schlecht kommuniziert und Beschwerden nicht bearbeitet oder 
beantwortet wurden. Infolgedessen ist auch zu befürchten, dass einige Bürgerinnen 
und Bürger im Stadtverkehr wieder verstärkt auf das Auto als Verkehrsmittel set-
zen. Diese Kleine Anfrage soll der Aufarbeitung der dargestellten Situation dienen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 16. Oktober 2025 Nr. VM3-0141.5-34/83/2 beantwortet das 
Ministerium für Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium für Finanzen die 
Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie viele Fahrten sind im Stadtgebiet Lörrach in den Monaten Juli, August und 
September 2025 teilweise oder komplett entfallen (bitte dargestellt absolut und 
prozentual je Linie 3, 6, 7, 8, 9, 10, 16, 17 und 54)?

2.	�Warum ist festzustellen, dass die Bedienqualität auf den eigenwirtschaftlich be-
triebenen Linien tendenziell höher ist?

3.	�Mit welcher Begründung wurde die Bedienung einzelner Haltestellen oder Orts-
teile von der SWEG zeitweise eingestellt (bitte unter Hervorhebung, wenn die 
Bedienung einzelner Haltestellen oder Ortsteile tage- oder sogar wochenweise 
eingestellt wurde)?

4.	�Auf welchen Linien wurde in diesem Jahr Rollmaterial eingesetzt, das von den 
in den jeweiligen Verkehrsverträgen festgelegten Vorgaben abweicht?

5.	�Ist in absehbarer Zeit der Einsatz von Elektrobussen im Stadtgebiet von Lörrach 
geplant?

6.	�Wie gestaltet sich der Beantwortungsstand der bei der SWEG in den Mona-
ten Juli, August und September eingegangenen Fragen und Beschwerden zum 
Stichtag 15. September 2025 (bitte unter Angabe absoluter und prozentualer 
Zahlen)?

Zu 1. bis 6.:

Die Fragen 1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.
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Zuständige Aufgabenträger des straßengebundenen ÖPNV sind die Stadt- und 
Landkreise gemäß § 6 ÖPNVG. Ihnen obliegen die Bestellung und Organisation 
der Busverkehre in eigener Verantwortung. Entsprechend liegen der Landesregie-
rung keine Kenntnisse zu diesen Fragen vor. Es wird darum gebeten, die Fragen an 
die zuständigen Aufgabenträger zu richten. 

7.	�Wie bewertet die Landesregierung, dass die SWEG keine verlässliche, zeitnahe 
Information über ausfallende Fahrten an Nutzende geben kann (da laut Aussage 
der Pressestelle der SWEG bei Fahrtausfall keine Echtzeitdaten generiert wer-
den, infolgedessen das Fahrgastinformationssystem auch nicht zwischen Fahrt-
ausfall und technischem Übertragungsfehler unterscheiden kann)?

Zu 7.:

Die Erwartung des Ministeriums für Verkehr ist, dass Verkehrsunternehmen bei 
Fahrtausfällen Informationen an Nutzende, Mobidata BW und die Elektronische 
Fahrplanauskunft (EFA-BW) des Landes übermitteln. 

8.	�Welche Folgen ergeben sich aus Frage 7 mit Blick auf die Qualität von Daten 
für die Datenplattform MobiData BW?

Zu 8.:

Von der landesbetriebenen Datenplattform Mobidata BW und der Elektronischen 
Fahrplanauskunft (EFA-BW) können nur Daten verarbeitet und den Fahrgästen 
zugänglich gemacht werden, die von den Verkehrsunternehmen zur Verfügung ge-
stellt werden.

  9. �Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, damit das Angebot der SWEG 
wieder verlässlich und der entstandene Attraktivitätsverlust umgekehrt, der 
Busverkehr für die Bevölkerung in Lörrach wieder zu einer guten Verkehrs-
mittelwahl wird?

10. �Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, damit das Angebot der SWEG 
wieder verlässlich und der entstandene Attraktivitätsverlust umgekehrt, der 
Busverkehr für die Bevölkerung in Lörrach wieder zu einer guten Verkehrs-
mittelwahl wird?

Zu 9. und 10.:

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die Landesregierung unterstützt die SWEG weiterhin in den bereits angestoßenen 
Maßnahmen, das Verkehrsangebot zukunftsfest zu machen und einen wirtschaftli-
chen Angebotsausbau zu ermöglichen. Hierzu zählen insbesondere die Eröffnung 
der SWEG-Busfahrschule, um ausreichend Fahrpersonal selbst ausbilden zu kön-
nen und verschiedene Veranstaltungen und Aktivitäten zur Personalrekrutierung. 
Ein Bewerbertag in Lörrach befindet sich derzeit in Vorbereitung. Außerdem hat 
die SWEG bereits außerplanmäßige Bestellungen für moderne Niederfluromni-
busse getätigt, um den Fuhrpark zu verjüngen und die Fahrzeugverfügbarkeit zu 
erhöhen. Die bestehenden Planungs- und Dispositionsprozesse werden derzeit in 
eine neue digitale, integrierte Software überführt, um den Busverkehr verlässlicher 
zu gestalten und auf Störungen schneller reagieren zu können.

Hermann
Minister für Verkehr


